











Emalar savarken her elma

Civeivleri sayarken her civeiv bir birimdir.

i - . ) TN
fumuartalary sayarken her yumurta (\My‘/

@ Bir coklufu meydana getiren varhkl
BIRIMY denir.

ardan her birine o varhigm

Otuz beg kilo gelen agirhgimz Sleerken,

« kilogram birim olarak alimmgtir,

On bes litre su alan bir damacananm aldigy su 5l-
cullirken,

<= litre birim olarak alimmistir.

3 — Bir gokluﬁun iginde o ¢okluga ait kag

tane birim oldugunu an-
lamak icin o goklufiu sayariz. '

@ Bir ¢oklufuxn icinde o ¢okluga ait kac tane birim oldugunu anla-

mak icin yaptiginuz isleme SAYMA denjr,

Kalem, 6grenci, yumurta gibi bazi cokiuklar sayilir.

Agirligimiz, bo-
yumuz, simfimizin eni ve buniar gibi olanlar da &leiiliir.

Saymalar ve bl¢meler sonunda buldugumuz sa

ekliyerek bazan birbirinden ¢ikararak gogalip azal
ediniriz.

yiari bazan birbirine
malari hakkinda bilgi

Y SAYILAR

4 — 6 elma, alt1 elma biriminin yanyana

gelmesinden; 25 kurusg, yir-
mi bes kurus birimini

I yanyana gelmesinden meydana gelmistir.

—7

ivi § i chmesinden meydana gelir
& Sayilar, bivimlerin biraraya ga.mc;m‘dm. ey a g

. - o ol
irimden; 25 s¢ ir s birimden meydana ge
9 saysi, dokuz birimden; 25 sayisi, yirmi beg

migtir.

Bire bir ckienirse iki eder.

ikive bir eklenirse iic eder.
Uce bir eklenirse dort eder.
Dérde bir eklenirse beg eder

Bese bir eklenirse alty eder

'i::’j L

Altiyva bir eklenirse yedi eder. S _(\.BA\&:

Vediye bir cklenirse sekiz eder.

> "7'2- LN ENRA §0) O
. 1o Gtk TNy ) s e
Sekize bir eklenirse dokuz eder ol @b MRad b b i S0 000

B Sdl uae bl d I V V¢ l& ay y bl[ katalak l)lI( ()k LaHl
S e basldylp bll evvy 3]. 1S a
sa V1131 bu ﬂbllll 17.
& ayi i SITY soylen g s5ay I y .
12In Saj Ia} 1TiN !BH STEYIY l() enrezZ Yani sa lialln bll sonu Oktl.ll

irini z izi kalir?
i i iki cevi ¥ irini yerse kag cevizi
5. __ Mehmet’in cebinde iki ceviz vardi. B 3

<

; : iniz.
Bu son soruya hig veya kalmaz cevabim vereceks

d i i IR denir.
o Vok olan szydfars anlatan isarete SIF

ALISTIRMALAR

1 — Sekilde gordiipiiniiz kafesteli kuslari
say1ﬁlz. Kafese 3 kus daha koyarsamz kag lﬁug
olur? Kafesten iki kug ucarsa kafeste kag kus
kalir?
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7 — 21, 34, 49, 57, 72, 89 sayilarnm okuyunuz. Birlik ve onluklari- - Sira ile yuzlage bir, iki, iig... onluk eklenirse:
[ nin kacar tane oldupunu soyleyiriz. ' .
: 8 — Iki rakamli sayilar icinde en kiicligi hangisidir? e 100 + 10 = 100 (yiz on)

§ — Iki raltamli sayilar icinde en biiyigil hangisidir? 100 + 20 = 120 {yhz yirmi)

10 — Asagidaki sayilart onlul: ve birliklerine ayiwrarak yaziniz: . )

i : 100 + 30 =-130 (yiiz otuz)

O Ornek:

(63 = 6 onluk. 3 birlik). 100 + 90 = 190 (yiiz doksan)

M= = @= = ' 92= 6 _ o
iki birligi gosteren yuz otuz iki sayisimi ya-

Bir yiizligi, tig onlugy,

3
i

11 —Iki basamakli sayilarn en bilyiigi hangisidir? 99 kurusa bir Zmiz:
kurug daha €klerseniz, yliz kurusunuz olur. .

99 kaleme bir kalem daha elderseniz yiiz kaleminiz olur,

Yiz kurug ve yluz kalem kagar onluk ederler?

Sayilar1 yaZarken yuz birligi veya on onlugu bir araya getirir, bir
yilzlik vapariz.

1 yazlik + 3 onluk + 2 birlik = 132

132 —Yiz otuz iki

2 biriik
3 onluk

; © Yiiz tane birlige veya on tane onluga bir YUZLUK denir.

¥ . Su".hald'e 132 vi; 132': 100 + 30 + 2 seklinde de yazabiliriz. ,

{ 13 — Basamalklarin ghsterilmesi:
Viizler basamagi

{Jc rakamlh saylarda yiizliklerin yazilt oldugu yere

Yuzlikler onluklardan evvel wazilir ve yliz yazilirken onluk ve bir- ‘ denir. . Jmistir. Inceleyin
| lik sayilann olmadigi ic¢in yerlerine sifirlar konur: 100 gibi, Asapidaki semada 456 sayisimin basamaklar gosterilmigtir. yin.

1 yuzlik = 10 onluk = 100 birlik - 3

12 — Uc¢ basamakli sayilar: 1 456 Dort yurz elli alty
J Bir yizlik tzerine bir  birlik daha koyarsamz yiliz bir 100+ 1=101 { ‘ l_-;Birier basamagi
» » ki » » » viiz iki 1004-2=102 | Onlar basamaf:
.:‘ » » » ug » > T yiz g 100+3=103 ! Yiizler basamagt
. : . ‘
Er" » » » dokuz » > » yliz dokuz 100+9=109
elde edilir.. .
Yiz dokuza hir eklenirse yiiz on elde edilir. \ Siz de 275, 148, 608 sayilarimin basamaklarim soyleyiniz.
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ALISTIEMALAR

1 Asagdald saydan yaziez

Yz doksan iki
Dokuz yiz elli iki
Yedi yiz heg

Yiz on alty
Dort yiz yirmi alt
Sekiz yuz altmig
2 — Asagidaki sayilart okuyunuz.
126, 219, 445, 692, 785, 884, 916.

3 — Asagidaki sayilan yuzlak, onluk ve  birliklerine ayirarak ya-
Z1me: '
Ornek: (735 = 700 + 30 + 5)
261 = 286 = 660 =
743 = 829 = 905 =

4 — Asgapidaki sayilari yazimaz:
300+ 10 +6=7 400 + 30+ 7 =7
700 + 60 + 5 =7 800 + 70+ 1=7

500+ 904+ 3 =7
900 + 90 + 2 =?

14 — Uc basamakli sayilarin en biiyiigii hangisidir?

999 sayisima bir eklerseniz bin sayisim bulursunuz.

e B-in tane birlige veya yiiz tane onluga veyahut on tanc yiizliige
bir BINLIK denir.

Binlikler ytzliklerden evvel yazilir ve bin yazilirken yizliik, onluk
ve birlik sayilar olmadig) i¢in yerlerine sifir konur. 1000 (bin) gibi.
» 15 — Binlikler, ytzliiklerin soluna yazilir ve binler basamagim mey-
dana getirir. )

2357 = 2 binlik + 3 yiizlik + 5 onluk + 7 birlik
seklinde gosterilebilir, iki bin {i¢ yiz elli yedi diye okunur. Burada:
2 : binler basamagin goésterir.
16 — Binler basamagimin solunda onbinler basamag: bulunur.

On bicler basamags 4..__‘

43685 — Kirk U¢ bin alti yiiz seksen bes
l ‘———9-3 birlik
8 onluk
6 yiizliik

3 binlik
4 on binlik

15—

Onbinler basamagimn solunda yiizbinler basamag bulunur.

Yz hinler basamagr -
EPCIN e DYy o
el §
s pes

H el bin sekiz yur
3 sus binhik =
17 — Cok basamaklh sayilan kolay yazip ckumak icin bu sayilar

birler basamagindan itibaren uger basamak ayriir. Boylece elde eculen

{icer basamakli gruplara boliik denir.

Birler, onlar ve yuzler basamagy Birler Boliigiinit; binler, onbinler
ve yiizbinler basamagi, Rinler Boldgiini meydana getirir.

piner boligh  Birer boligi

Vs ,__.,_,J¥———ﬂ
279 675

Yiiz binler .&__—————J

Gn binler ——————=

\ Birler
Onlar
: o Vibdder

‘Binler boliiginden sonra milyonlar boligi gelir.

Binler

Asagidaki cetvel basamaklari ve boliikleri gostermektedir. Incete <

niz.
Milyonlar boliigii | Binler holugi Birler holiigii
|

at —~
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Bir say1yr okurken boliklerine ayrimz. Once binler, sonra da birler

boligini okuyunuz.
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ALISTIRMALAR

1 — Asgafidaki birlik, onlul.
sayllarl yazimiz,
1 kinlik, 3 ylzlik 5 onluk, 6 birlik.
3 binlik, 8 yuzlik, 1 orluk, 9 birlik.
2 — Asagidaki sayilan yazimz.

ik binlik zcklinde wverilinis olav
3 S

Bin beg yiiz yetmis iki = ............... , Tki bin alir yliz doksan
S osekiz = ..ol ,
Bes bin dokuz yiz altruis g = .oovvienennen. , Yedi bin dort yiz
iki = ,
3 — Agafidaki sayilart okuyunuz.
1392, 2173, 3052, 6190, 5670, 7365, 9146.

4 — Asagidaki sayilar yazimiz.
Otuz {ig bin dort yiiz altmis iki = ...
Doksan alti bin sekiz yiiz elli dért = .......occoeeen.
Yiz on iki bin altmig dort = ...
Sekiz yiz elli alts bin kark fic = ...

5 — Asagidaki sayilar1 okuyunuz.

13262, 76512, 82904, 121517, 3174186, 917600.

6 — Asagidaki sayilari béliil-lere aywrarak okuyunuz,

96756, 215492, 376042, 210000, 500546, 804960, 902471, 3256825,
71568321.

703605,

7 Iki rakamli, iig rakamli en kiiglik ve en biiyiik sayilar yazmiz.

8 — Aymni rakamlarla yazilan 3 rakamh sayilar1 yazimz ve okuyunuz.

9 — 3, 5, 8 rakamlanyla meydana gelen U¢ rakamli bitiin sayilan
vazimz ve kiiciikten biiytige dogru siralayimiz. '

10 — 2. 4, 5, 7 rakamlariyla meydana gelen dort rakamli sayilardan
bes tane yaziniz.

11 — Asagidaki sayilarin tek ve c¢ift olanlarimi ayirt ediniz:
6, 78, 305, 1126, 3921, 12672 103085, 645294.

12 — 301, 703, 1405 sayilarindan dnceki ve sonraki tek sayilar1 soy-
leyiniz.

13 — 73, 142, 400, 968, 1416, 5000, 76892 sayllarlndan'énceki ve sonraki
cift sayilar1 sdyleyiniz.

-
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1§ — Sayilamn Cdziimleme:

s 3 rakapuni, 3, 135, 375, 4356 sayilarimn bagka bagka basamak-
C lamnda gorilyorsunuz. \

Birler basamagmdaki 3 rakamimimn degeri 3 .
-Orﬂar : » 3 » » 30 d?.r.
Yizler » 3 » » 300 dgr.
Binler > 3 » > 3000 dir.

Asagrdakl semayd inceleyiniz.

0347 ———— ki bin §g yiz krk iki

bz bidik = 2 birlik

4 onluk = 40 »
s 3 yuzlik = 300 ?

2000 »

s 2 bhinhk =

2342 = 2 biﬁlik 1+ 3 ylizlik + 4 onluk + 2 birlik, seklinde yazilabilir.

& Rir sayimun icinde kac tane birlik, kag tane onluk, kac¢ ta%ezyiuz-‘
Tk . warsa bunlan toplama seklinde yazmaya bu SAYIYI € UM
LEMEK denir.

-

ALISTIRMALAR —

1 — Asapidaki sayilari cozumleyiniz.

65, 316, 725, 1472, 2548, 6705, 3_571%3,. 46793.
2 — Asagida cozlimlenmisg sayllarn.l kendilerini yaziniz.
7 yiizlik + 6 onluk + 2 birlil S
3 binlik + 8 yuzlik + 7 birlik =i
7 binlik + 3 yiizlik + 6 birlik = .eeeiieeseennienss
5 onbinlik + 3 binlik + 4 yiizlik + 2 onluk R

4 ROMA RAKAMLARI

) - ‘ . . ar -4.7 -
19 — Kullandigimiz rakamlardan bagka rakamlar gordinuz m];lﬂ %le
mf kapilarinda, bazi saatlarda ve mektuplarm bagina konau;L ‘F;r er :
cogu zaman bagka rakamlar gorirtsintz. Bu rakamlara ROM AKAM
-l ] ">

LARI denir.

A. A. - Matematik, flk IV — F. 2

.
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Ldenn 23 ye zad

afar sayilart yazmada
agafidaki d¢ isaret kullamlir,

I=1 V=a X =10

R S ———
Roma rakamlarini yazarken agafidaki kurallara dikkat ediniz:

s Avm Toraa rakamlam Yanyana yazilirsa toplanarak olunur,
IMI=141+1=3 XX =10 +10 =20

s> I ve X rakaralar: yauyana iig defadan fazla yazilamaz, ¥ ise bir
defadan fazla pamlaman,

»> Bir Homa rakaminin seluna kendisinden kiiziik bir rakam yazi-
fwsa biiziik ralramdan kiigigii cilkartlarak skunur,

IV=5--1=4 IX=10—-1=9

= Bir Bema rolimnm sagina kendisinden kiiciik bir rakam ya-

am kiiciik rakama eklenerels okunur,

VIiI=54+1+1=7
XV=10+5=15"

zxlirsa biiyiik
KM =10+ 1+1+1=13
XKV =10 +5+1+1=17

1den 20 ye kadar olan sayilar Roma rakamlari ile a§a§1daki sekilde
yazilirlar,

I=1 XI=11
IT= 2 XI1=12
IT= 3 XIII =13
IV= 4 XIV == 14
V=15 XV =15
Vi= 6 XVI=1¢
ViII= 7 XVII =17
VIII= 8 XVIII = 18
= 9 XIX =19
X =10 XX =20

— 19 —

TIRMALAR

ALI

0

— ol 1 ar kuyunuz:
1 Asagida Roma rakamlamy}e 3‘3211ml§ delldll OnxuUyt
=]

v, XVI, VI, XIX, VIII, III, XII, XV, X, XIV.

2 — Asapidaki sayilart Roma rakamlariyle yazimz:
5 = 20 = ..., 2= ...,
g: ’ 1= .. 3= .., 16= ..., 18 =

3 — Yukardaki saatlerin kag¢i gosterdiklerini sdyleyiniz:

+# BASIT GRAFIKLER

20 -— Bir okulun 4. simfinda 35 &grenci vardn:. ?unlardan 23 tanesi
erkek, 12 tanesi kizdir. Agagidaki tabloda agikca goruyorsunuz.

Her 6greenci yerine bir
resim konmustur. Bir olaya
ait sayr sonuglarimi bazan %
yanyana koyup Kkargilastir-
mak isteriz. Iste bu kargilag- , @ @
tirmay1 yapabilmek igin ¢ok
zaman bu sayilar yerine bir- 4
takim cgizgiler, sekiller re-
simler kullanilir. Boylece ya-
pilan ¢izimlere grafik denir.
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22 — § ayd - .

a Ergun her 7 oo .
para biriktirmistir Wic«uw ‘e 1a.y-']at§-aildah cizelgede gosterilen miktarda
- ) . Ergun bu hiriktirdigi pavalarn seki s s
iy e o g1 paralar sekildeki gibi hirer gra
fikle gdstermigtir. inceleyiniz. g101 Direr gra-

Aylar .l 1 2 3 4 5 6

Para | 6 8 5 3 4 10
v ) Wi 7
$
g . ¢
7 \\ ; 8 7
| NATAA L 7 /,
§ H A8 /i 85— Z 7
4 ! 5 éﬂ
3 prm _ Z

3 ~ | e 7

1 Z Z % A
it L L ! Bm E

g?zg% g.l‘gfi‘gi ilie ‘siitun grafigi arasindaki fark: styleyiniz
dos )12g11 graélklen icin birbirine dik (yatay ve dusey durJL‘Lrnda) iki
rit aliriz. Sekilde yatay dogru tzeri ¥ gru tizeri :
biriktirilen paralar ta§1nm1§t1rf: rine aien digey dofru terine de
Siz de, sumfta gegitli dersler 5
, ] rden ald iriktirdigini
larte e graﬁklgr - 1811z notlarla, biriktirdiginiz pa-

-

B)

Agrprdakl sorularda bog brrakilan verleri deldurunuz,

“Rir coklugu meydana getiren varliklardan herbivine o varligin

............ demnir,

Yok clan sayilar: anlatan igarete .o denir.

Tkl basamakll sayilarin en bayigunden 9 cikarilirsa oo
sayist kahr. )

e basamakh sayilarin en KOCHFU cvvvreeons ve en bUuylgd .ooooeeeees
sayisidir. . ’

783 goystnda ... ylzlik, e , onluk, e birlik vardwr.

16. Agustos 1967 inpihi Roina Rakamlart kullanilarak ...c..o-ee

seklinde yazilir.

Asaprdeki sorulari, dogru ise (D), yanhs ise (YY) harfinin altin-

daki parantex icine (¥X) isaretini koyarak cevaplandiriniz.

@

©

D Y
Aym cinsten bir araya gelmig bir ¢ok varlifa o
varliklarin coklugu denir. )y )
Sayilar golkluklarin bir araya gelmesinden mey-
dana gelir. () )
ki basamakli sayilar 11 den baglar. ¢y )
U basamakli sayilar 101 ile baglar ve 999 da bi-
ter. : )y )
2496975 sayisindaki milyonlar boliigiinde 2 raka-
mu vardir. () )
XIIV sayist 13 sayisini gosterir. )y )






97 —
96 —_ . ) aparken once ikisini, sonra
s> Ikiden fazla sayilarm toplamasimi yapariken onee 1HIsi,
e . liclineit onra dirdiinciiyil, .......o.on toplayimz.
Sonue I 1ki sayidan birinin iizerine digeri kadar sayarsamz bu iki uguncryy, s T
sayly: toplamis olursunuz. .
e O Ornek:
onlong swy vl (9 TeaveH koo iglemning v Tew
: ' ) 4544 -7+ 9L dglelnilid yapanion)
T4 5= 12 gibi 2, 5 daha 7, 4 daha 11, 7 daha 18, 9 daha 27 deyiniz.
WVevn toplame
Veys toplamays 7 2 4+5+4+74+9=27
+ 5
—_— X o . NI 13
12 seklinde de yapariz. s»> Bir say1 sifir ile toplaninca kendisi elde edilir.
Bir toplama islemindeki her saylya Rerim ve elde edilen sonuca da O Ornek:
Toplam denir. . ) :

74+0=7ve 0+8=8 gibl.
Ornegimizde 7 ve 5 sayilari terimleri, 12 sayist da toplami gésterir.

3 — Sekilde, elma ve armutlar goruyorsunuz. Ka¢ elma, armut varsa A L ISTIBM ALAR
sayiniz. . ) .

Elmalari armutlarin tizeri-
ne sayarsamz dort bulursunuz.

-1 — Asagidaki toplamalarr yapiniz.
Fakat bu dort sayist ne elma-

3 7o ) 3 6 . 4
cir, ne armut. O halde bu top- 5 6  + 4 + 9 S+ B + 7
lamamn bir manas: oluyor mu? i _ — S B
S 1L Bir toplamada toplanacak coklukl insleri 2yn1 olma- .
- onug I topiamada teplanacak cokluklarin cinsleri ayvm olma 9 _ Asagdaki toplamalan yapmiz:
. 3+5= 4 +2= , 5+6= ; 8§+ 7=
Yani elmalan elmalarla, luruglar kuruglarla  liralar: liralarla top- B . 3+ . - ’ 84— 94+ 2= , 4 +9=
Jayabilirsiniz. N 2 j: 1= 8 L0= . T43= , 5+9=
Bu iki sonug birlestirilerek agagidaki tamm yapilabilir. ; ) :
’ ' 3 — Asagadaki toplamalari yapimz:
& Ayni cinsten olan c¢oklukardan biri iizerine digeri kadar saymaya G 3 5
TOPLAMA denir. ‘} 4 5 4 8 2 :7
4 — Alilerin kiimesinde 4 tavuk vardi. Babas: diin 7 tane daha ai- ' 5 2 l 6 8 ‘;
mis. Buglin de 6 tane getirmis. Acaba Alilerin kag tavugu oldu? + 3 T o 2 + 9 *
Dordiin tizerine evveld 7 vi, sonucun tzerine de 6 y1 sayarsaniz 17 ( -
sayisinl bulursunuz. 4 — Asagidaki toplamalar yapiniz:
4+7+6:17veya 4 34+7+4= |, 8+5+3: , T+ 2+9=
. 7 1+54+0+4= ,3+5+7+2: ,4+6+1+9:
+ 6 sgeklinde sayilan yazar ve toplariz. 3484647 +2= 5+2+9+7+8=
17 )
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7 — Bir kumag tliccan

toplanaidan 4 top kumag aldi. Birvinci topta
43 metre, ikincide 56 metrc,

iictinctide 35 metre, dordlinciide de 28 metre
kumas olduguna gére kurnag tiiccarimn kag metre kumag aldipim bu-
lunaz. (Cevap: 162 m)

8 —— Bir ilkokuluon bivisetr suufinda 49, ikincd simufneda 42, Uglincd
sttfinda 40, dordincd smufinda 25, beginci simfinda da 37 dgrenci ol-
duguna gore okulun mevcudu kag ogrencidir? (Cevap: 193)

' 9 — Bir manav halden 5 sandik portakal almig. Sirasiyla sandiklar-
da 45, 56, 51, 62, 43 tane portekal cikrms. Manavin aldigr portakailarin
toplarm ne kadardir? (Cevap: 257) R

10 — Dogan babasimin kitaphigindaki kitaplarin tozunu aliyordu. Do-

laptan bir seferinde 186, ikiveide 9, iigiinciide 14, ddrdiinclide de 23 kitab:
masanm Ustiine koydu. Rafta daha 9 kitap duruyordu. Doganin babasi-
nin kitaphgmda kac¢ kitap oldugunu bulunuz?(Cevap: 71)

11 — Aysenin pul albiirniniin birinci sahifesinde 17, ikinci sahifesin-
de 23, ligincu sahifesinde &, dérdiincli sahifesindede 35 pulu var. Albii-
me yerlegtiremedigi daha 15 pulu oldugfuna gdre Aysenin kac¢ pulu ol-
dugunu hesaplayimiz? (Cevap: 99)

12 — Kemalin babasi okullar agilitken Kemale 46 liraya bir ceket,
23 liraya bir ¢ift ayakkabi, 7 liraya. bir ganta, 4 liraya bir kasket ve 3

lirayada 2 c¢ift corap aldi Babasimin Kemale kag lira masraf ettiffini
bulunuz? (Cevap: 83 L.)

13 — Bir aile bir ay iginde 175 lira ev kiras:, 24 lira yakacak icin,
320 lira yiyecek icin, 18 lira eglence igin, 12 lira il4g i¢in ve 43 lira da
diger masraflar igin sarf etmis. Bu ailenin aylhk masrafi kag liradir?

14 — 1den 20 ye kadar olan sayilarin toplamim bulunuz.

15 — 1den 100e kadar sonu 6 ile biten sayilarin toplamini bulunuz.

16 — Emine’nin babasi kigin yakmak icin haziran aymnda 217 kilo

ekim aymda da 294 kilo mangal komirit almig. Emine’nin babasi kag
kilo kémir almugtir?

Ornek ¢oziim:

Haziran aymda aldig: - 217 kg
Ekim » » -+ 294 kg
Aldig1 komiir miktar: 511 kg

17 — Bu &gretim yili basinda okul binasimin daminin aktarilmas: i¢in

245 lira, badanasi icin de 302 lira sarf edilmistir. Yapilan masrafin top-
lamm kag liradir? (Cevap: 547 L.)
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— ini i ; ici iraya iki el ara-
16 Grulurauzun bahgesint tanzim etmek 1gmk1“75 1hr.i)‘r e
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hag), 23 liraya ki sulama kovasi, 79 liraya Lazma,v .ul'enl b tane B
'1u )*f‘ne C“‘yn makas: aldik, Okulumuzun hahgesi i¢in Kag m
TOLANE G :

ISR
v 207 1

oy
=

et Vet (e
s vimial TETE. (Cemra

19 ~— Nazhi dogdugu zaman pabast 34 yagmda idi. Nazh §1md1 12
yesmdadir. Babasimm yast kagtit? (Cevap: 46) .

|

\l . .

‘ 90 — Kasacamizin civarinda bir koruluk mfaydan% “getlfﬂg}ek‘teec;;rs.
| icgﬂ;r birinci gﬂnd'e 304 fidan. ikinci ginde 7.2_89 _fldan_, “l)lgléncu gfu;;é)‘

\1 f;dan diktiler. Isciler ug giinde kac fidan dikmislerdir? ( eYap_' .

‘j 9] — Muratlar bu y1 baheelerindeki m'eVyala.rl s'athl.ax;. Igiazéaerd;oré
i 208 dlira, geftalilerden 195 lira, ehnalar'dan 245 hri’ iev(ljz iz (?956 i
\‘ lira aldﬂa)r. Muvatiar bu satigtan kag lira elde ettiler? (Cevap:

l

[

I

!

1

l

. o da
99 —— Ayda 150 lira ev kiragi, 275 lira yiyecek magrafi, 97 lira

i ?
sajr ihtivaglar igin carf eden ailenin ayhk masrafl ‘kag liradir?
23 Cumhuriyet bayraminda cmfinuzl siislemek 1gin 345 kurus
D T 1 )

Teury ip satin aldik.
tuk renkli kagt 230 kurusluk kagit bayrak, 50 1<P11u§1uk ip sa
' Masﬁfxmmnitutam kag kurustur (Cevap: 625 ks.)

v : gital: U laya
24 Bir ‘h"-yxrcever vatandag fakirlere dagihilmak uzere Razilay

i fictincit d lira ver-
birinci defa 350 lira, ikinci defa 935 lira, tguncu defa da 380 1
irinc : ira,

| ¢ liradir?
' E migtir. Bu haywrsever vatandagin verdigi paranin toplami kag

. e de 198,
25 Bir yolcu treninde birinci meviide 142, ikincl rr}kallcu i
25 e I . - . '
¢ {etnein mevkide de 342 yolcu seyahat etmelktedir. Trendeki ¥
o deun g
< -7 (Cevap: 682) ‘ ) _
yisi ne kadardis B e
26 Bir ciftcinin 4 tarlasy vardr. Uriin zamaml blmlnzl :151:36 o
- - I e .. an ’ -
5g7. ikinci tarladan 672, {iclincli tartadan 463, dordunctl tar ;a e
; ’1 gday almigin Ciftcinin dort tarladan aldigl bugday kag
o hu .

i quhataza edil-
27 — Okulumuzun kitaphpindaki kitaplar 4 dolna'lpﬁa r'x'ludjlapta .
\ irinci (kinci dolapta 217, uguncu ,
.r. Birinci dolapta 185, 1kin . . O
r;eklt?dlr" dolapta ise 305 kitap vardir. Okul kitaphigmndaki kitap say
grduncu ac } : :
ne kadaﬁdll‘? (Cevap: 946) | o
| : Babam bu yaz evimizi tamir eitirdi. Darmin aktanlma;lo g; :
et ‘ ’ i ici ire dana ic¢in , es-
" ini : jcin 248 lira, ba
125 lira, mutfagin ¢ini tagla dégenmesl 1§ e

icin i f etti.
kiyen pencere cergevesi ve kaplar i¢in de 382 lira sar

" mir isi icin kag lira sarf etmistir? (Cevap: 925 L)

A, B - Matematll, ik IV — F. 3




PO P SR SN M
T ok busnonnkll sayilan toplurken su kurala dikkat ediniz

) Nors R -
A S s i e
samalkiaki sayilarn t;m}amx‘nda(h-ir evv:;;;’ ;n ‘i{fpiaylmz.vEge.r bir ba-
kavsa buma (elds var ble, ki ,\ o D; 12 i,;‘yuh ba.safﬂaga :.nt sayi ¢1
beraber fonlavinie I s ...} diyerek kendi basamagindaki sayilarla
eraber toplayiniz.

Asagidaki ornekleri inceleyiniz:

O @j ®=
W Dw (D= T3is 7 e
S IR I 201 |7
2 s |y 3o b7 13 |2
b S e Es 21817 i3
N T
6 O G 7 3 7O (9 Os

ALISTIREMALAR

1 — Asagidaki sayilar toplayimaz:

312 523 451 816 428
+ 228 + 416+ 952 + 525 + 693

2 — Asagidaki sayilar1 toplayimz:

739 + 572 = 416 + 378 = 697 + 218 = 570 + 218 =
3 — Asagidaki sayilar: toplayimiz:
328 2456 3617 2428 1423
1716 173 4720 512 502
7422 5892 83 7102 8762
+ 15 + 191 + 825 + 900 + 328

S S IETIIY ST

P~

— Asagidaki sayilan toplaymaz:

467 + 583 4 600 = 146 4 8150+ 917 =

825 4- 412 + 105 =

. Asagidaki sayilan toplayimiz:

1463 4705 10761 57885
798 8617 8402 . 10732
1270 416 451 . 4780
3007 1445 476824 6349
+ 63 + 02

+ 3092 + 43

6 — Asagidaki sayilarn bir defa alt alta bir defa da yan yana yaza-
rak toplaymmz. '
6457 . 816 , 4005, 16
0128 , 34705 , 45,4763, 128
63 , 10000 , 4173 , 617 , 4057
173, 6370 , 8428 , 65, 1042 , 84071

s TOPLAMANIN SAGLANMASI

v — Bir islemin degru olup olmadizmi anlamak igin yapilan isleme

sAGLAMA denir.

@] Ornek:
Mehmet 265 kurusa bir kitap ve 170 kurusa bir defter sa-

tin aldi, Mehmet'in kag kurug harcadigim bulunuz. Mehmet’in harcadif!
parayl bulmak igin 265 ile 170 sayilanm toplariz.

+ 435

265 265
+ 170 + 170
435 435

a) Toplamay: yukarida gosterildigi gibi bir defa yukaridan asagl

dogru yapiniz.
b) Simdi bir de sagda gosterildigi gibi ‘asapidan yukan dogru ya-

piniz. Aym sayiyl buldunuz mu?

s»> Bir toplamay: saglamak i¢in saytar bir defa da asagidan yukari

dogru toplanir.

s
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. E CIKAERMA

CIKARMA HAVEAMI VE BIR BASAMAKII SA.
VILARIN CIKARILMASL

IZl VE U¢ BASAMAKLI SAYILARIN CIKARIL-
MASE. ‘

- CIKARMANNIN SAGLANMASL

TOPLAMA VE CIKARMA UZERINE PROBLEM-
LER.

EA{’

-

[ A

%

¥ GIKARMA KAVRAMI VE BIR BASAMAKLE
SAYIARIN CIARILMASH

1 — Bir elinizdeki bes parmagimzdan 32 tinii vumarsamz, agikia kag
parmagimz kalir? Bunu hesaplaviniz. '

Bes pérmak

Once birini kapayarak 4 kaldi dersiniz.

A,

o\
\\ /e
v/

Sentra bir daha yumarak 3 kaldi.-

En sonra bir daha yumarak,
vani 3 tane yumarak 2 kald
dersiniz.

T

R ETETORSAL

- 41 —
2 — Glnerlerin 7 civeivi vardi. Bunun ikisini tilki kapti. Giinerle-
rin kac civeivi kaldi?
7 civeivden 2 ainin ek-

siltesi demek, 7den arka
arkaya birer c¢rkarmamz
demektir,

g 7den 1 qikty 6, bir da-
ha ¢iki1 5 kaldr diyecegiz.

Gorilityor ki bir sayidan digerini gikarmak icin gikarilacaktan gika-
rilan say1 kadar arka arkaya birer birer eksiltmek gerektir,
Cikarlacrk olan iki sayr arasina (—) eksi isaretini koyariz.

T2 =5 gibi..

Cikarmayr agagida gordigiiniz sekilde yapanz:

7 7
— 2 veya 2
) 5

s> Cikarmada da  toplamada oldugu gibi cikarilacak cokluklarin

aym cinsten olmas: gerekir.
Ancak kurustan kurusu, litreden litreyi, ......... ~ gikarabiliriz.

Bir ¢ikarma igleminde; biiyiik sayiya eksilen, kiiclik sayiya cikan ve
cikarmanm sonucuna da fark veya kalan denir.

1 — 2 = 2 7 — Eksilen
1 ) . ) — 2 — Cikan
Eksilen C:kan  Kalan —_—

5 — Kalan -
5 kurustan 7 kurusu gikarabilirmisiniz?
e»»—+ Bir ckarma isleminde; eksilen ¢ikandan biiyiik olmahdur.

@ Ayn cins iki cokluktan biiyiigii ile kiiclifii arasindaki farka bul-
mak icin yapilan igleme CIKARMA denir.




3 — Ahmetin 360 kurugsu vardn Bunun 142 lLwrugonua harcadi. Ah-
met'in ka¢ kurusu kaldi?

Ahmetin kalan parasimi bulmak igin 365 den 142 ¢gikarlmalidir.

Asagidaki semay1 inceleyiniz:

{ Onler | Bider _
- Adunet’ia paras ... 6 5.
»  sarfellipi 4 2
Ahmet'te kalan ... | 2

l 3

s> Clkarmay: yaparken ayni adli basamalklar: alt alta yaziniz, bir-

"birlerinden grkunimz. Elde ettiginiz sayilar: o basamaldarin altina yazouz.

4 -— 654 sayisindan 136 sayisim gikarimz. Agagidaki semayr incele-
. yiniz: '
4
6 S
654 ,

— 136 -1 3¢

5 1 8

Cikarmay1 yaparken oOnce birler basamagindaki sayilar gikariniz. 4
den 6 y1 ¢itkarabiliyormusunuz? Cikarilamadigina goére, 5 onluktan bir on-
Iuk alimz. Bunu 4 birlikle fopliyarak elde ettiginiz 14 birlikten 6 bir-
ligi ¢ikariniz ve bulunan 8 sayisiu birler basamagna yaziniz. Onlar ba-
samaginda kalan 4 sayisindan 3 sayisii cikararak elde ettiginiz 1 sa-
yisini onlar basamagina yazimiz. Yiiler basamagindaki 6 dan 1 sayisimi
da cikararak elde ettiginiz 5 sayisimi yilzler basamagina yazimiz,

»»—> Bu ¢karmay: yaparken aymi basamaklarin alt alta gelmesine -

dikkat ediniz: Aymi adli basamaklardaki sayilary birbirinden cikarimz.
Cikarilacak basamaktaki say1 kiigiikse bir bityiitk basamaktan bir alarak
ckarmaya devam ediniz.

3571 den 27451 ve 24731 den 8413 G cikarimiz. Bu ¢ikarma islemlerini
asafidaki semalardan inceleyiniz.

2 6 1 2
X 15 7 u ARV B G b
— 2 7 4 5 — § 4 1 3
0 8 2 6 1 6 3 1 8

Y CICARMAMIN SAGLANMASH

5 — Osman’'m babest bir topla bir oyuncak kamyon almig. Tkisine
875 kurug vermis. Osman babasindan yalniz topun 350 kurusa alindigin
ogrendi. Buna gdre Osman kamyonun kaga alindigimi nasil bulur?

Kamyonun parasini hulmak icin 875 kurustan, topun degeri olan 350

kurusu gikarmak gerekir.

875 Eksilen
— 350 Cikan

525 Fark

Kamyonun degeri 525 kurustur.
Top ve kamyonun degerlerini toplarsanmz 875 kurugu bulur musunuz?

Topun degeri 350 Cikan
Kamyonun degeri + 525 Fark

875 Eksilen

Yukardaki iglemlerin incelenmesinden sonra nasil bir sonuca varir-

s1mz?

s»> Bir cikarma islemini saglamak icin cikan ile fark toplamr, ek-

silen say1 elde edili'se yapilan islem dogrudur.
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11 — Bir ilkokulda 358 oOgrenci vardir. Bunun 315 u sinif gegtifine

gore kag 6grenci simifta kalmigtir? (Cevap: 39)

12 — Istanbul-Adana arasi 947 kilometredir. Bu yolun 679 kilomet-

Kalnughir (Cevap: 268)

13 — Hasanin bankada 1075 liras: varmas. 2400 livast olabilmesi igin
daha kag lira biriktirmesi gerekir? (Cevap: 1325 L.)

14 — Atatlirk 1881 yilinda Selanikte dogdu. 1938 yilinda 61digi za-
man ka¢ yasinda 1di? (Cevap: 57)

resint giden bir kamyonun kag kilomelrest

15 — Cumhuriyet 1923 ylhnda‘ilﬁu edildigine gore bu yil cumhuri-
yetimizin kacincy yibm kutlacdik? (Cevap: 57)
16 — Mehmetin habast 191¢ yilinda dogmustur. 3imdi kag yagin-
dadir?

17 — 1820 de Tirkiye Biyik Millet Meclisi acildigi zaman babam 12
yasindaymis. Simdi ka¢ yagindadir?

18 — Ayseler 47500 liraya aldiklari evlerini 3800 liralik tamir mas-
ralt yaptiktan sonra 61250 liraya sattilar. Bu satigtan ne kadar kér sagla-
dilar? (Cevap: 9950 L.)

19 — Hangi sayiya Once 6422, sonra 26875 katilinca 1000000 olur?

20 — Zeynep’in babasi 67300 liraya bir kamyon almg, bu paranim
55750 lirasimi 6demis. Kag lira borcu kalmigtir? (Cevap: 11550 L)

¥r TOPLAMA VE CHARMA UZERINE PROBLEMLER

1 — 874 fen 128, 318, 233, ve 96 sayianmn toplamim cikariniz.

2 — 409, 157, 182 ve 62 sayilarimn- foplamindan 749 sayisim ¢ikariniz,

3 — lden 20ye kadar olan sayilarin toplamindan, 1den 20ye ka-
dar ¢ift sayilarin toplaminmi g¢ikarimz. (Cevap: 100)

4 — 908 sayisindan 316, 241, 85 ve 119 sayisimin toplamim gikariniz.

5 — 900 sayisindan 31® sayis1 gikariliyor. Daha hangi sayiyr gikara-
Iim ki 125 kalsin? (Cevap: 457)

6 — 805 saylsindan 641 saywsin1 gikarimz, kalana 328 ve 507 sayisini
katimiz. (Cevap: 999)

7 — Bir manifaturac: toptancidan 148 metre bir cins kumas almasti.
Bunun birinci hafta 33 metresini, ikinci hafta 28 metresini, liclincii hafta
49 metresini satti. Son olarak da Aysenin annesi 5 metre aldi. Manifa-
turacida bu cins kumastan ne kadar kaldigini hesaplayimiz.

47 —
{Ornek ¢bziim :
29 e
Birinei hafta satilan kumag 33 metre
. ,‘ ) 5 .
{kinci hafta satitan kumag 28 »
Tefinen hafin satdan 10 »
Avygenin annesinin aldig + 0
1T -
Satilan kumag 1
g1 kumag 140 metre
Manifaturacimn aldigl kurmag 145 met
, o .
Manifaturaciuin sattign kumas — — 15 »
33 -
Kalan kumag |
dgrencl - 1z
g — Bir ilkokulun bir sinthinda 48 ogrenct vardir. Bunun 19u k

pprenci oldupuna gore erkek Ggrenci sayisim bulunuz. (Cevap: 28)

9 - Murat 195 kurusa bir lastik top ahp saticiya bes liva verdi. Sa-
tict Murata kag kurug gerl verecektir? (Cevap: 309)

10 — Bir fiq sadeyag tartildign zaman 42 kilo gelmigtir. Figinin da-
rast 5 kilo cldupuna gore safi yag kag kilodur? (Cevap: 37)

11 — Bir gérapgl ciftini- 115 kutrusa aldifl coraplarin gif'mnd,e_d:) ku-

s kar ederek satmak istese kag¢ kurustan satmahdlr?(C:ev‘gp: 11)0).“ .
1u§ 12 — Benim yasim 9 dur. Babam benden 34 yag biiyik oldugun

imdji ; 1 43)

51 babam simdi kag yagindacir? (Cevag ) ) ] )
801‘31?1_:1 Bif jrundura magazast sahibi hir ginde yaptlvgl aya.l‘?lj:abl srar:c;
sindan 455 lira elde etmigtir. Bunun 82 liras1 kar olduguna gore s€r
;yesi kag liradir? (Cevap: 5371) _

14 — Aynur babasindan 250 kurug haftabk almakta@ir‘. Bunun ?15 ku-
rusunu kumbarasina attigima gore haita icinde sarf ettigl parayl esap-
3

Jaymuz. (Cevap: 225)

15 — Bir koylu pazara satmak icin 75 kilo elma getirmis. Bunun 19

Kilosunu satamarug. Sattigl elma kac kilodur? (Cevap: 56) B '
16 — Bir okulda Ogrenci say1si 347 dir. Bunun 1851 erkek Ogrencl
olduguna gore kiz pgrenci sayisl kactir? (Cevap: 162) B y
17 — Bir kiffe tizGim tartidigi zaman 45 kilo .gelrmgtn: Bur%uBr;)? i-
losn Tiife darasi olduguna gore safi Uztm kac Kkilodur? (Cevap', '
18 — Ahmet’in bab3:51 pazardan 135 kurustan bir kﬂ:l.geic:ézs?ii 11:;1(;
rustan bir kilo elma alip 5 liralik vermisgtir. Satier Ahmet In

kurug geri verecektir? (Cevap: 120 ks.)
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P s ig e v B 133 1
>  Haisa olarak bir s2yiy: iki basamakly bir sayl ile carparken:
W 5 h -

X
-

P iyl 3
Once garpilani ¢arpamn  birler basamafindalki
ile carpinaz ve )

ot
i

carpin eizginip zalfina yaziniz.

Sonrz anle 5 H
wonra gnlar basamagindaki sayi ile carpimz ve
carpimi bir bhasameak sola kaydirarak i1k carpin
1$1:4 Vi
altina yaziuz, ve toplayimz,

‘Carpimi bulmus olursunuz,

8 — Asagadaki carpma iglemini inceleyiniz.

Carpanda oldugu gibi gcarpilanin éniinde
de sifirlar ‘varsa, sifirlar yokmug gibi carp-
.rnayl yapiniz. Carpimin  $niine garpilanin

“Oonlndeki sifir sayist kadar sifir koyunuz.

Yukardaki agiklamaya gore asagidaki carpmalari yapiniz.

120 360 380 1100 62000
x 36 x 43 x 18 x 98 % 14

. B e et S E A S S GNP I TR S I e AR APtz =Sy SR SN S Wl

9 — 120 ile 601 carpimiz,

120
x 60

7200

= Bir garpmada carpilamin veya cgarpntutn Oniinde sifirlar varsa;
bunlar yekmus gibi ¢arpmayr yapmz. Ikisince bulunan sifir sayis: ka-
dar ¢arpimin Sniine sifir koyunuz.

Bu kurulu gore asagidaki garpmalar yapimz.

70 o0 400 660 800
% 30 x 40 x 20 x 30 x 70

10 — 156 y1 124 ile asagida gbrdigiiniz gibi gabrpmlz.
156
x 124
(Birler basamag: ile garplrf]) 1586 x 4= 624 — 624
(Onlar > » » ) 156 x 20 = 3120 — 3120

(Yiizler >> > > ) 156 x 100 = 15600 — 15600
Toplam 19344
Kisa olarak bir sayiyr ii¢ basamaklt bir say1’ 150
ile carparken:
X 124
Once carpilami, carpamn birler basamagindaki 624
sayis1 i'e garparak carpimi alta yazimz. §
Sonra onlar basamagindaki say: ile carpimz ve ’
12

garpimi bir basamak sola kaydirarak ilk carpiman % 3
altina yazinmiz. :

piniz ve carpimi yazarken iisttekinden bir basamak

Daha sonra yiizler basamagindaki say1 ile c¢ar- 5 .

sola kaydirarak yaziniz.

Toplaymn:z Carpim:

,,,,,




































































































































































































































































